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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO 
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REALIZADA NO DIA SETE DE AGOSTO DE DOIS MIL E 
VINTE E CINCO

Aos sete dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta minutos, no auditório 
do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas (IFCH) da Universidade Federal do Pará (UFPA), realizou-

se a reunião ordinária da Congregação do IFCH, presidida pela Profa. Edila Arnaud Ferreira Moura 

e secretariada por Silvio Sarmento Arruda, com a presença dos seguintes membros da Congregação: 
Aline Beckmann de Castro Menezes, Anna Carolina de Abreu Coelho, William Gaia Farias, Lucas 
Toshiaki Archangelo Okado, Daniela Ribeiro de Oliveira, Jorge Alberto Ramos Sarmento, Cezar Romeu 
de Almeida Quaresma, Siméia de Nazaré Lopes, Pedro José Tótora da Glória, Rodrigo Dolandeli dos 
Santos, Rayza Sarmento de Sousa, Janari da Silva Pedroso, Leonardo Ribeiro da Cruz, Jane Felipe 
Beltrão, Norberto da Silva Marques, Antonio Carlos da Cruz Villas, Antonio Augusto da Costa Severo, 
Maria Augusta Duraes Trindade, Ana Cristina Pantoja Trindade e Adriana Barbosa da Costa. A reunião 

foi iniciada com 1. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/06/2025. 
Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH aprovou a Ata por unanimidade. Em seguida, 

procedeu-se para os seguintes itens: 2. COMUNICAÇÕES: 2.2 Comunicações da Direção-geral: 1. 
Novos membros na congregação: A professora Edila Moura informou sobre mudanças na composição 
da Congregação: a professora Siméia Lopes participou pela primeira vez representando a professora 
Magda, ausente por motivo de saúde, sendo vice-coordenadora do Programa de Pós-Graduação em 
História (PPHIST); a professora Rayza de Sousa compareceu pela primeira vez como representante 
docente suplente da Pós-Graduação em Ciência Política (PPGCP); o professor José de Sousa Filho foi 
confirmado como novo representante docente da Psicologia (FAPSI); na Faculdade de Filosofia (FAFIL), 
a coordenação passou a ser responsabilidade da professora Jovelina Ramos e do professor Paulo Coroa, 
sendo ele também o novo representante da Pós-Graduação em Filosofia (PPGFIL); Em seguida, a 

professora Edila Moura relembrou sobre o trágico acidente ocorrido em julho de 2025, no qual 
faleceram um servidor e três estudantes da UFPA. Destacou a atuação da equipe da Clínica de 

Psicologia, do Plantão Psicológico e da professora Károl Veiga Cabral, vice-coordenadora do Programa 
de Pós-Graduação em Psicologia (PPGP), especialista em emergências, que atuou junto à Força Nacional 
do SUS enviada pelo Ministério da Saúde. Informou que 23 estudantes do IFCH estiveram envolvidos e 
que o acompanhamento pela UFPA e IFCH se deu de forma contínua desde a notícia do acidente até o 
retorno à Belém. Mediante o reconhecimento da dedicada e profissional atuação de nossos servidores 
nesse momento difícil para estudantes, seus familiares e amigos, a professora Edila Moura propôs a 
emissão de portaria de elogio aos servidores Antônio Augusto da Costa Severo, Lidenor Oliveira dos 
Santos, Lorena dos Santos Lameira, Paula Daniele Paleta Carvalho, Yuri Leandro do Carmo Souza, 



Fabíola Saraiva Barbosa Mota, Aline Beckman Menezes, José Alves de Souza Filho e Károl Veiga 
Cabral, pelo trabalho prestado. A proposição foi acatada pela Congregação do IFCH por unanimidade. A 

professora Aline Menezes relatou que foi informada do acidente por volta de 7h da manhã do dia do 

ocorrido. Informou que foi instituído gabinete de crise pela Reitoria, com a criação de uma força-tarefa 
psicossocial que reuniu equipes da Pró-Reitoria de Assistência e Acessibilidade Estudantil (PROAES), 
Pró-Reitoria de Desenvolvimento e Gestão de Pessoal (PROGEP) e outros setores. Indicou que, logo nas 
primeiras horas, foram acionados professores da Psicologia, da Clínica e do Plantão Psicológico para 
mobilização imediata. O primeiro momento concentrou-se na obtenção de informações de fontes 
confiáveis, com atenção especial à preservação da privacidade e à comunicação direta com familiares, 
evitando vazamentos. Ressaltou a colaboração do professor Lucas Okado, que atuou como ponte com 
equipes hospitalares de Goiás e Tocantins. A professora Aline destacou ainda que a UFPA contou com 
apoio da Universidade Federal de Goiás, do Ministério da Educação e do Ministério da Saúde, além da 
presença do Pró-Reitor de Gestão de Pessoas. Explicou que a recepção dos estudantes em Belém foi 
realizada no aeroporto com apoio da empresa NOA, que cedeu espaços e credenciais. Foram organizados 
turnos de plantão para acolhimento, inclusive em horários noturnos. Informou que, à época da reunião, 
permanecia hospitalizado apenas um estudante, não pertencente ao IFCH, sendo que os demais já haviam 
retornado e estavam em acompanhamento. Acrescentou que foi estabelecido fluxograma de atendimento 
pela PROAES para casos de psicologia, psiquiatria e serviço social, com contato acessível por número de 
WhatsApp. Comunicou ainda que estavam em andamento atividades de manejo de luto em turmas com 
perdas, com coordenação da Psicologia e da PROAES. Por fim, relatou que a DAEST iniciou busca ativa 
com os 23 estudantes do IFCH que participaram da viagem, entrando em contato individualmente para 

assegurar o acesso a atendimentos e verificar dificuldades de retorno às aulas. A professora Jane Beltrão 
destacou as dificuldades logísticas enfrentadas pela universidade para viabilizar o retorno dos estudantes 
e familiares, bem como a importância da coordenação das ações. Ressaltou que houve manifestações 
públicas equivocadas sobre o transporte, mas reafirmou que a instituição atuou dentro das possibilidades 

e buscou dar resposta imediata às demandas. A professora Aline Menezes complementou que foram 
estabelecidas parcerias com a SESMA e a SESPA para garantir atendimentos médicos e psicológicos aos 
estudantes. Destacou a iniciativa da servidora Bruna Rafaella Xavier Balan, secretária da Faculdade de 
Filosofia, que, por iniciativa própria, manteve contato com familiares dos alunos de sua unidade e 
produziu relatório com informações atualizadas. A professora Aline Menezes informou que os protocolos 
de viagens institucionais estão em processo de revisão, pois o atual previa a recomendação de interrupção 
das viagens até 20h, mas não proibia deslocamentos noturnos. Relatou que, no caso do acidente, houve 
atraso devido a problema técnico em um dos ônibus, o que estendeu a viagem. Ressaltou, entretanto, que 
não houve falha do motorista. Informou que, além da revisão do protocolo de viagens, está em discussão 

a criação de protocolo institucional de gestão de crises, atualmente inexistente. A professora Edila 
Moura comunicou que, enquanto tais revisões não forem concluídas, as viagens institucionais estão 
suspensas neste semestre, sendo necessário aguardar definição de alternativas pela Reitoria e pela 
PROEX. Foi registrado reconhecimento ao trabalho das equipes envolvidas, enfatizando o empenho, 
responsabilidade e sensibilidade nas ações de acolhimento e acompanhamento da comunidade 

acadêmica. 2. Adequação do auditório: A professora Edila Moura informou sobre a finalização da 
segunda fase de adequações no auditório, destinadas a possibilitar conferências com recepção e 

transmissão de áudio e vídeo. Destacou a colaboração do servidor João Marcelo Silva de Oliveira e da 
professora Aline Menezes na aquisição e instalação dos equipamentos, e convidou o servidor Marcelo a 

 apresentar as novidades. O servidor João Marcelo explicou que esta etapa do processo incluiu a 
instalação de câmera, cabeamento e computador de comando, localizado na parte traseira do auditório. 
Informou que o sistema de som e transmissão já se encontra em funcionamento, com ajustes pendentes 



referentes ao data show e à integração plena de vídeo. Ressaltou que o uso dos equipamentos deve ser 
feito com cuidado, sem remoções ou desmontagens, para preservar a durabilidade. Indicou ainda que, em 
breve, será formalizado um sistema de chamados no Sagitta, mas que, por ora, a solicitação pode ser feita 

por meio do e-mail de reserva do auditório. A professora Aline Menezes complementou que, a partir de 
agora, não será mais autorizado o empréstimo de equipamentos do auditório para eventos externos, 
visando garantir sua preservação. Informou também que o manuseio ficará restrito a servidores do IFCH, 
uma vez que já ocorreram danos por uso inadequado. Reforçou que a restrição busca evitar prejuízos 

financeiros e assegurar o pleno funcionamento do sistema. A professora Edila Moura acrescentou que 
será organizada uma equipe responsável pelo acompanhamento das atividades no auditório, bem como 
uma agenda para controle das solicitações de uso, definindo critérios para autorização. A professora 

Aline Menezes informou que será elaborado um conjunto de regras de utilização do auditório, a ser 

submetido à apreciação e aprovação da Congregação. A professora Edila Moura concluiu informando 
que já existe um esboço dessas normas, que deverá ser finalizado em agosto, após o período de férias de 

julho. 3. Laboratório de informática do IFCH: A professora Edila Moura informou que, no mês de 
julho, foram realizados trabalhos intensivos relacionados ao Programa de Reforma e Ampliação do 
Laboratório de Informática, em razão da confirmação de recursos da PROPESP, via CAPES, e pelo 
projeto LabInfra coordenado pelo Prof. Lucas Okado. Ressaltou a necessidade de adequação estrutural 
para utilização dos novos equipamentos, visto que atualmente o laboratório dispõe de 17 computadores 
em condições precárias. Foi confirmada a doação de 30 computadores pela PROPESP, além da aquisição 
de 7 pelo projeto do Prof. Lucas Okado, totalizando 37 novos equipamentos. O espaço foi planejado para 
comportar até 41 máquinas, com solicitação de reforma encaminhada à Prefeitura Universitária, que 
designou o arquiteto Felipe Menezes para elaboração do projeto, em colaboração com a equipe de 
informática do Instituto. O levantamento de uso apontou que o laboratório opera apenas entre 38% e 40% 
de sua capacidade, devido à baixa qualidade dos equipamentos atuais. Identificaram-se como principais 
usuários os cursos de Ciências Sociais, Ciência Política, Psicologia e programas de pós-graduação em 
Sociologia e Antropologia/PPGSA, Ciência Política/ PPGCP e Psicologia /PPGP. Foi apresentado o 
projeto arquitetônico prevendo redistribuição de espaços internos (salas de apoio e de informática), 
acessibilidade, instalação de 41 computadores, iluminação em LED e novo mobiliário. Destacou-se a 
necessidade de novos nobreaks, substituição de aparelhos de ar-condicionado e aquisição de quadro de 
vidro. Ressaltou-se a importância da atualização da rede elétrica antes da instalação dos equipamentos, 
devendo a Prefeitura apresentar orçamento da reforma. Foram também tratados os seguintes pontos 
complementares: necessidade de avaliação da rede elétrica do prédio conjugado IFCH/ILC, já com 
diversos problemas de infraestrutura; solicitações relativas à iluminação e manutenção predial (troca de 
lâmpadas, reparos em banheiros, atualização da rede de internet); ampliação do sistema de segurança, 
com instalação de câmeras adicionais e acesso por biometria em setores estratégicos; e proposição de 
campanha de conscientização para economia de energia, envolvendo desligamento de luzes e 

equipamentos ao final do expediente. 2.3 Comunicações da direção adjunta: A professora Aline 

Menezes comunicou que a UFPA está organizando o II Fórum de Saúde Mental, com perspectiva de se 
tornar regular. O IFCH foi convidado a integrar a organização, que conta com participação da própria 
docente, da Clínica de Psicologia e do Plantão Psicológico. Informou que o evento será inicialmente 
voltado a docentes, mas deverá futuramente ser realizado em parceria com a PROGEP, contemplando 

também técnicos. Registrou ainda a realização da colação de grau em 30 de junho, com 118 formandos, 
agradecendo publicamente à secretaria executiva, direções de faculdade, ASCOM, CPGA, bolsistas e 
demais colaboradores que contribuíram com o evento. Em seguida, informou sobre a abertura do 

SISPLAD pela PROPLAN, cujo prazo final de fechamento é 13 de outubro. Apresentou o cronograma 
proposto: até 19 de setembro: lançamento das cargas horárias de graduação pelas faculdades; 22 a 24 de 



setembro: lançamento das cargas horárias das pós-graduações; 25 e 26 de setembro: lançamento da carga 
administrativa e dos afastamentos; até 3 de outubro: resolução de pendências; 6 a 9 de outubro: 
verificação dos PITs pelos docentes; 10 de outubro: homologação via Congregação. Destacou que o 
procedimento tem permitido corrigir inconsistências e orientar professores quanto ao uso do sistema. 

Ressaltou, entretanto, a necessidade de atenção quanto aos afastamentos parciais, esclarecendo que a 
legislação prevê liberação proporcional da carga horária, devendo o docente cumprir a parte restante em 
atividades de ensino. Explicou que férias não aparecem no SISPLAD, exigindo comunicação direta à 
direção para fins de justificativa junto à PROPLAN. Informou, ainda, que os diferentes sistemas 
institucionais (SOGOV, SIGEPE, SISPLAD e SIGAA) não são integrados, o que pode gerar 
inconsistências, motivo pelo qual solicitou a colaboração das faculdades no planejamento e comunicação 

de informações. 2.4 Comunicações da Coordenadoria de Planejamento, Gestão e Avaliação 
(CPGA): O servidor Norberto da Silva Marques informou que, a partir deste ano, os processos de diárias 
e passagens também passarão pela CPGA. Solicitou que os pedidos sejam feitos com a maior 
antecedência possível, em conformidade com a resolução da UFPA que exige prazo mínimo de 20 dias. 
Destacou que pedidos fora desse prazo precisam ser submetidos ao Reitor, o que não é recomendável, 
pois se trata de algo passível de planejamento. Ressaltou ainda que todos os processos devem estar 
empenhados até 30 de setembro, conforme portaria de encerramento do exercício financeiro, e pediu que 

a informação seja repassada às subunidades. 2.4 Comunicações dos membros da Congregação: O 

professor Cézar Quaresma comunicou que o professor Felipe Niveiro foi designado representante 
docente suplente do Colegiado da Faculdade de Psicologia, devendo encaminhar seus dados de contato 

para constar nas convocações a partir da próxima reunião 3. PROPOSIÇÕES: Neste item, foram 

propostas as seguintes INCLUSÕES DE PAUTA: 4.56 Solicitação de Afastamento do docente 

Erinaldo Vicente Cavalcanti, da Faculdade de História (FAHIS/IFCH), para cursar Pós-Doutorado, no 
período de 1º de fevereiro de 2026 a 31 de janeiro de 2027, na Universidad de Barcelona, Espanha 

(Processo: 016518/2025-73). 4.57 Progressão Funcional da docente Belizia Aben Athar Barcessat, da 

Faculdade de Psicologia (FAPIS), do Nível IV da Classe C (Adjunto) para o Nível I da Classe D 
(Associado), referente ao interstício 2016-2018 (Processo: 032989/2025-29). Comissão examinadora: 

Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. 
Andrea Bittencourt Pires Chaves. 4.58 Progressão Funcional da docente Belizia Aben Athar 
Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPIS), do Nível I para o Nível II da Classe D (Associado), 
referente ao interstício 2018-2020 (Processo: 033000/2025-02). Comissão examinadora: Profa. Dra. 
Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea 

 Bittencourt Pires Chaves. 4.59 Progressão Funcional da docente Belizia Aben Athar Barcessat, da 

Faculdade de Psicologia (FAPIS), do Nível II para o Nível III da Classe D (Associado), com interstício 

2020-2022 (Processo: 033009/2025-13). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da 
Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. 
4.60 Progressão Funcional da docente Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia 

(FAPIS), do Nível III para o Nível IV da Classe D (Associado), referente ao interstício 2022-2024 

(Processo: 033014/2025-18). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva 
Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. 
Também foram propostas as seguintes RETIRADAS DE PAUTA: 4.12 Relatório do Projeto de 

Pesquisa O discurso desenvolvimentista como prática de Estado: suas aplicações e efeitos sobre os 
povos indígenas no baixo Amazonas, desenvolvido no período de 01/2023 a 12/2024 sob coordenação 

da docente Katiane Silva, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), com concessão de 20 horas de 

carga horária (Processo: 037305/2025-85). Relatora: Magda Maria de Oliveira Ricci. 4.13 Projeto de 

Pesquisa Conflitos socioambientais e resistências no processo de demarcação de Terras Indígenas 



   na Amazônia, a ser desenvolvido no período de 16 de maio de 2025 a 16 de maio de 2027 sob 

coordenação da docente Katiane Silva, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), com solicitação de 20 
horas de carga horária (Processo: 037313/2025-21). Relatora: Magda Maria de Oliveira Ricci. 4.14 
Projeto de Pesquisa Observatório interinstitucional de investigação em cibercultura para 
comunidades indígenas (Povo Mebêngôkre-Kayapó) ano II (prorrogação), a ser desenvolvido no 

período de 04/2025 a 03/2026 sob coordenação da docente Denise Machado Cardoso, da Faculdade de 

Ciências Sociais (FACS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 024923/2025-65). 

Relator: William Gaia Farias. 4.24 Relatório do Projeto de Pesquisa Antropoceno na Amazônia: 
Eventos Socioespaciais e a Antropogenização de Sistemas Naturais na Bacia Hidrográfica do Rio 
Guamá, desenvolvido no período de 08/2023 a 07/2025 sob coordenação do docente Franciney 
Carvalho da Ponte, da Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC), com concessão de 20 horas de 

carga horária (Processo: 040018/2025-52). Relatora: Daiana Travassos Alves. 4.25 Projeto de Pesquisa 

Antropoceno na Amazônia: Eventos Socioespaciais e a Antropogenização de Sistemas Naturais na 
Costa Atlântica Paraense, a ser desenvolvido no período de 1º de agosto de 2025 a 31 de julho de 2027
 sob coordenação do docente Franciney Carvalho da Ponte, da Faculdade de Geografia e Cartografia 

(FGC), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 042138/2025-94). Relatora: Daiana 
 Travassos Alves. 4.30 Relatório do Projeto de Pesquisa Cuidando da saúde mental de profissionais da 

saúde: prazer e sofrimento na atenção básica de Belém, desenvolvido no período de 1º de agosto de 
2023 a 31 de julho de 2025 sob coordenação do docente Eric Campos Alvarenga, da Faculdade de 

Psicologia (FAPIS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 048359/2025-76). Relator: 

Leonardo Ribeiro da Cruz. 4.31 Projeto de Pesquisa A saúde mental no trabalho em festivais de 
música no Pará, a ser desenvolvido no período de 1º de agosto de 2025 a 31 de julho de 2027 sob 

coordenação do docente Eric Campos Alvarenga, da Faculdade de Psicologia (FAPIS), com solicitação 

de 20 horas de carga horária (Processo: 048366/2025-78). Relator: Leonardo Ribeiro da Cruz. 4.39 
Progressão Funcional do docente Rodrigo Freitas Costa Canal, da Faculdade de Filosofia (FAFIL), do 

Nível I para o Nível II da Classe C (Adjunto), referente ao interstício 2023-2025 (Processo: 052830

/2025-21). Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco 
Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. 4.40 Progressão Funcional da 

docente Rita Denize de Oliveira, da Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC), do Nível I para o 
Nível IV da Classe C (Adjunto), referente aos interstícios 2017-2019 (I-II), 2019-2021 (II-III) e 2021-
2023 (III-IV) (Processo: 036262/2025-11). Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de 
Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves 
Lima. 4.41 Progressão Funcional do docente Gustavo César de Macêdo Ribeiro, da Faculdade de 

Ciências Sociais (FACS), do Nível I para o Nível III da Classe C (Adjunto), referente aos interstícios 

2020-2022 (I-II), 2022-2024 (II-III) (Processo: 052471/2025-10). Comissão examinadora: Prof. Dr. 
Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. 
Maria Lúcia Chaves Lima. 4.42 Progressão Funcional da docente Hevellyn Ciely da Silva Corrêa, da 

Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível II para o Nível III da Classe C (Adjunto), referente ao 

interstício 2023-2025 (Processo: 043478/2025-32). Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno 
Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia 
Chaves Lima. 4.43 Progressão Funcional do docente Dionísio Lázaro Poey Baró, da Faculdade de 

 História (FAHIS), do Nível I para o Nível II da Classe C (Adjunto), referente ao interstício 2012-2014 
(Processo: 052361/2025-40). Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. 
Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. 4.44 Progressão 

Funcional do docente Dionísio Lázaro Poey Baró, da Faculdade de História (FAHIS), do Nível II para 



o Nível III da Classe C (Adjunto), referente ao interstício 2014-2016 (Processo: 052366/2025-72). 

Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de 
Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. 4.45 Progressão Funcional do docente 
Dionísio Lázaro Poey Baró, da Faculdade de História (FAHIS), do Nível III para o Nível IV da Classe 
C (Adjunto), referente ao interstício 2016-2018 (Processo: 052409/2025-10). Comissão examinadora: 

Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. 
 Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. 4.53 Solicitação de Licença-capacitação da servidora Ana Lucia 

Tavares Souza, para cursar Mestrado no Programa de Pos-Graduacao em Psicologia (PPGP) da UFPA, 

durante o período de 04/08/2025 a 1º/09/2025 (Processo: 040242/2025-44). Relator: Lucas Toshiaki 
Archangelo Okado. TODAS AS PROPOSIÇÕES FORAM APROVADAS PELA CONGREGAÇÃO 

DO IFCH POR UNANIMIDADE. 4. ORDEM DO DIA: 4.1 Homologação da eleição da docente 

Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães como coordenadora e do docente Eder Mileno 
Silva de Paula como vice-coordenador do Programa de Pós-graduação em Geografia (PPGEO) para 

o biênio 2024-2026 (Processo: 054332/2025-12). Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

IFCH homologou a eleição por unanimidade. 4.2 Homologação da avaliação do 1º ciclo do estágio 
probatório do docente Rogério Rêgo Miranda, da Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC). 

Período de acompanhamento: de 01/08/2024 a 01/06/2025 (Processo: 033512/2025-61). Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou a avaliação por unanimidade. 4.3 Homologação 

da avaliação do 1º ciclo do estágio probatório da docente Isis do Mar Marques Martins, da Faculdade 

de Geografia e Cartografia (FGC). Período de acompanhamento: de 22/08/2024 a 22/06/2025 (Processo: 
034325/2025-02). Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou a avaliação por 

unanimidade. 4.4 Homologação da avaliação do 2º ciclo do estágio probatório do docente Helbert 
Medeiros Prado, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS). Período de acompanhamento: de 07/09
/2024 a 07/07/2025 (Processo: 051887/2024-21). Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

IFCH homologou a avaliação por unanimidade. 4.5 Homologação da avaliação do 2º ciclo do Estágio 
Probatório do docente Luiz Fernando Vieira Vasconcellos de Miranda, da Faculdade de Ciências 
Sociais (FACS). Período de acompanhamento: de 22/09/2024 a 22/07/2025 (Processo: 051941/2024-39). 
Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou a avaliação por unanimidade. 4.6 
Homologação da avaliação do 3º ciclo do Estágio Probatório do docente Carlos Freire Da Silva, da 

Faculdade de Ciências Sociais (FACS). Período de acompanhamento: de 09/10/2024 a 09/08/2025 (
Processo: 090956/2023-31). Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou a 

avaliação por unanimidade. 4.7 Homologação da avaliação do 3º ciclo do Estágio Probatório da 

docente Daniela Ribeiro De Oliveira, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS). Período de 

acompanhamento: de 18/09/2024 a 18/07/2025 (Processo: 079427/2023-87). Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou a avaliação por unanimidade. 4.8 Homologação do uso do 

lastro da docente Júlia Otero dos Santos para o aproveitamento da segunda colocada no PSS Libras
/Noções Básicas de Libras - Edital 128/ 2025. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 

homologou a avaliação por unanimidade. 4.9 Homologação da manifestação das subunidades da área 
de Ciências Sociais sobre os concursos e requisições docentes: código 696837 para a área de 

sociologia com ênfase em ensino de ciências sociais (FACS/PPGSA); código 251615 para didática

/ensino de ciências sociais (FACS); código 696493 para área de ciência política (FACS/PPGCP) e o 

código a ser disponibilizado a partir de fevereiro de 2026 para a área de sociologia (FACS/PPGSA) 

(Processo: 054452/2025-10). Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou a 

manifestação por unanimidade. 4.10 Relatório do Projeto de Pesquisa Mulheres portuguesas na 
Amazônia: imigração, trabalho, moradia e alianças (Pará, c.1830 - c.1930), desenvolvido no período 



de 1º de março de 2022 a 28 de fevereiro de 2025 sob coordenação da docente Cristina Donza Cancela
, da Faculdade de História (FAHIS), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 035755

/2025-33). Relatora: Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães. A relatora emitiu parecer 
favorável à aprovação do relatório. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 

homologou o parecer por unanimidade. 4.11 Projeto de Pesquisa A imigração de mulheres espanholas 
para a Amazônia paraense: feminização da imigração, trabalho, relações familiares, conjugais e 
patrimônio (1890-1930), a ser desenvolvido no período de f1º/08/2025 a 31/07/2027 sob coordenação 

da docente Cristina Donza Cancela, da Faculdade de História (FAHIS), com solicitação de 20 horas de 
carga horária (Processo: 035757/2025-22). Relatora: Benedita Alcidema Coelho dos Santos 
Magalhães. A relatora emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de 

carga horária. 4.12 Relatório do Projeto de Pesquisa O discurso desenvolvimentista como prática de 
Estado: suas aplicações e efeitos sobre os povos indígenas no baixo Amazonas, desenvolvido no 

período de 01/2023 a 12/2024 sob coordenação da docente Katiane Silva, da Faculdade de Ciências 

Sociais (FACS), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 037305/2025-85). Relatora: 

Magda Maria de Oliveira Ricci. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da 

congregação do IFCH. 4.13 Projeto de Pesquisa Conflitos socioambientais e resistências no processo 
  de demarcação de Terras Indígenas na Amazônia, a ser desenvolvido no período de 16 de maio de 

 2025 a 16 de maio de 2027 sob coordenação da docente Katiane Silva, da Faculdade de Ciências Sociais 

(FACS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 037313/2025-21). Relatora: Magda 
Maria de Oliveira Ricci. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da congregação do 

IFCH. 4.14 Projeto de Pesquisa Observatório interinstitucional de investigação em cibercultura para 
comunidades indígenas (Povo Mebêngôkre-Kayapó) ano II (prorrogação), a ser desenvolvido no 

período de 04/2025 a 03/2026 sob coordenação da docente Denise Machado Cardoso, da Faculdade de 

Ciências Sociais (FACS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 024923/2025-65). 

Relator: William Gaia Farias. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da 

congregação do IFCH. 4.15 Relatório Projeto de Pesquisa Crime ambiental, conflitos fundiários e 
violência letal: a “nova” acumulação primitiva de capital na hiperperiferia do capitalismo, a ser 

desenvolvido no período de 1º de julho 2023 a 30 de junho de 2025 sob coordenação da docente 
Nelissa Peralta Bezerra, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), com concessão de 20 horas de 

carga horária (Processo: 047861/2025-60). Relator: Roberto de Almeida Pereira de Barros. O relator 
emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.16 Projeto de Pesquisa Apropriação e Expropriação 
Capitalista na Amazônia: Diacronia e Sincronia das Formas de Resistência Quilombola, Ribeirinha 
e Sem-Terra à Luz do Princípio Político do Comum, a ser desenvolvido no período de de 1º de março 
2025 a 31 de março de 2027 sob coordenação da docente Nelissa Peralta Bezerra, da Faculdade de 

Ciências Sociais (FACS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 047866/2025-92). 

Relator: Roberto de Almeida Pereira de Barros. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do 
projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.17 Relatório Projeto de Pesquisa Aprendizado 
Organizacional, Segurança Pública e Democracia, a ser desenvolvido no período de 1º de julho 2023 
a 30 de junho de 2025 sob coordenação do docente Jaime Luiz Cunha de Souza, da Faculdade de 

Ciências Sociais (FACS), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 021763/2025-01). 

Relator: Janari da Silva Pedroso. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. 

Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.18 
Projeto de Pesquisa Amazônia em Disputa: crimes ambientais e redes criminosas no sul e sudeste do 



Pará, a ser desenvolvido no período de 1º de julho 2025 a 30 de junho de 2027 sob coordenação do 

docente Jaime Luiz Cunha de Souza, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), com solicitação de 20 
horas de carga horária (Processo: 021772/2025-93). Relator: Janari da Silva Pedroso. O relator emitiu 
parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.19 Projeto de 

Pesquisa Geoglifos: História indígena e paisagem na Amazônia Ocidental, a ser desenvolvido no 

período de 1º de maio 2025 a 30 de abril de 2027 sob coordenação do docente Rhuan Carlos dos 
Santos Lopes, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), com solicitação de 20 horas de carga horária 

(Processo: 041507/2025-21). Relatora: Anna Carolina de Abreu Coelho. O relator emitiu parecer 
favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.20 Relatório do Projeto de 

Pesquisa As formas de prática da aula de sociologia em escolas públicas de Belém e seu entorno: um 
estudo dos processos de reprodução e produção socioculturais, desenvolvido no período de 03/07/23 
a 30/06/25 sob coordenação do docente Márcia Vanessa Malcher dos Santos, da Faculdade de Ciências 

Sociais (FACS), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 039629/2025-58). Relator: 

Hélio Luiz Fonseca Moreira. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.21 Projeto de 

Pesquisa A aula como artesania educacional e o ensino de Sociologia, a ser desenvolvido no período 

de 1º/07/2025 a 09/07/2027 sob coordenação da docente Márcia Vanessa Malcher dos Santos, da 

Faculdade de Ciências Sociais (FACS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 039639

/2025-93). Relator: Hélio Luiz Fonseca Moreira. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do 
projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.22 Projeto de Extensão Arte e Sociologia: Processos de 
Formação, Pesquisa e Ensino, a ser desenvolvido no período de 11/07/2025 a 30/08/2026 sob 

coordenação da docente Márcia Vanessa Malcher dos Santos, da Faculdade de Ciências Sociais 

(FACS), sem concessão de carga horária (Processo: 036674/2025-51). Relator: Pedro José Tótora da 
Glória. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga horária. 

Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.23 
Projeto de Extensão Taperas digitais amazônicas - a divulgação das pesquisas arqueológicas em 
mídias sociais, a ser desenvolvido no período de 1º de agosto de 2025 a 31 de julho de 2026 sob 

coordenação da docente Daiana Travassos Alves, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), sem 

concessão de carga horária (Processo: 045690/2025-34). Relator: Alan Nunes Araújo. O relator emitiu 
parecer favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga horária. Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.24 Relatório do Projeto de 

Pesquisa Antropoceno na Amazônia: Eventos Socioespaciais e a Antropogenização de Sistemas 
Naturais na Bacia Hidrográfica do Rio Guamá, desenvolvido no período de 08/2023 a 07/2025 sob 

coordenação do docente Franciney Carvalho da Ponte, da Faculdade de Geografia e Cartografia 

(FGC), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 040018/2025-52). Relatora: Daiana 
Travassos Alves. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da congregação do IFCH. 
4.25 Projeto de Pesquisa Antropoceno na Amazônia: Eventos Socioespaciais e a Antropogenização 
de Sistemas Naturais na Costa Atlântica Paraense, a ser desenvolvido no período de 1º de agosto de 
2025 a 31 de julho de 2027 sob coordenação do docente Franciney Carvalho da Ponte, da Faculdade 

de Geografia e Cartografia (FGC), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 042138/2025-

94). Relatora: Daiana Travassos Alves. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da 

congregação do IFCH. 4.26 Relatório do Projeto de Pesquisa A territorialização do agro-minero-



negócio no sudeste do Pará: os casos da expansão da pecuária, da soja e do minério de ferro em 
Paragominas, Marabá, Parauapebas, Canaã dos Carajás e São Félix do Xingu, desenvolvido no 

período de 06/2024 a 05/2025 sob coordenação do docente Rogério Rêgo Miranda, da Faculdade de 

Geografia e Cartografia (FGC), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 043404/2025-

04). Relator: Cezar Romeu de Almeida Quaresma. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do 
relatório. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por 

unanimidade. 4.27 Projeto de Pesquisa O agro-minero-negócio no sudeste do Pará: as estratégias de 
territorialização corporativa de empresas globais ligadas a produção de commodities, a ser 

desenvolvido no período de 02/06/2025 a 31/05/2027 sob coordenação do docente Rogério Rêgo 
Miranda, da Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC), com solicitação de 20 horas de carga horária 

(Processo: 043405/2025-41). Relator: Cezar Romeu de Almeida Quaresma. O relator emitiu parecer 
favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.28 Relatório do Projeto de 

Pesquisa Unidade e Diversidade da Razão no Criticismo e Romantismo, desenvolvido no período de 
08/2023 a 07/2025 sob coordenação do docente Pedro Paulo da Costa Coroa, do Programa de Pós-

Graduação em Filosofia (PPGFIL), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 044539/2025-

89). Relatora: Rayza Sarmento de Sousa. A relatora emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. 

Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.29 
Projeto de Pesquisa A clínica psicanalítica em equipe multidisciplinar e o manejo da transferência 
na atuação de bolsistas e estagiários em instituição pública: pesquisa, intervenção e ensino no 
tratamento do autismo e outras questões do neurodesenvolvimento, a ser desenvolvido no período de 

1º de agosto de 2025 a 1º de agosto de 2027 sob coordenação da docente Roseane Freitas Nicolau, da 
Faculdade de Psicologia (FAPSI), sem solicitação de carga horária (Processo: 049438/2025-02). 

Relatora: Rayza Sarmento de Sousa. A relatora emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, sem 
concessão de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o 

 parecer por unanimidade. 4.30 Relatório do Projeto de Pesquisa Cuidando da saúde mental de 
profissionais da saúde: prazer e sofrimento na atenção básica de Belém, desenvolvido no período de 
1º de agosto de 2023 a 31 de julho de 2025 sob coordenação do docente Eric Campos Alvarenga, da 

Faculdade de Psicologia (FAPIS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 048359/2025-

76). Relator: Leonardo Ribeiro da Cruz. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da 

congregação do IFCH. 4.31 Projeto de Pesquisa A saúde mental no trabalho em festivais de música no 
Pará, a ser desenvolvido no período de 1º de agosto de 2025 a 31 de julho de 2027 sob coordenação do 

docente Eric Campos Alvarenga, da Faculdade de Psicologia (FAPIS), com solicitação de 20 horas de 

carga horária (Processo: 048366/2025-78). Relator: Leonardo Ribeiro da Cruz. Item retirado de pauta 

com justificativa e manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.32 Relatório do Projeto de Pesquisa 

Análise do comportamento aplicada ao envelhecimento: terapia analítico comportamental e 
intervenções sobre o comportamento de lembrar e atentar, desenvolvido no período de 1º de agosto 
de 2023 a 30 de julho de 2025 sob coordenação da docente Jeisiane dos Santos Lima, da Faculdade de 

Psicologia (FAPIS), com concessão de 20 horas de carga horária (Processo: 047437/2025-15). Relator: 

Tiago Barreto de Andrade Costa. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. 

Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.33 
Projeto de Pesquisa Gerontologia comportamental: treinando cuidadores via videomodelação para 
manejo de comportamentos desafiadores de adultos mais velhos com demência, a ser desenvolvido 

no período de 1º de agosto de 2025 a 31 de julho de 2027 sob coordenação da docente Jeisiane dos 
Santos Lima, da Faculdade de Psicologia (FAPIS), com solicitação de 20 horas de carga horária 



(Processo: 047476/2025-12). Relator: Tiago Barreto de Andrade Costa. O relator emitiu parecer 
favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e 

votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.34 Relatório do Projeto de 

Pesquisa A atividade gamer e sua aproximação com a extrema direita: um estudo exploratório, 

desenvolvido no período de 1º de agosto de 2023 a 31 de julho de 2025 sob coordenação do docente 
Bruno Rodrigues dos Santos, da Faculdade de Psicologia (FAPIS), com concessão de 20 horas de 

carga horária (Processo: 044350/2025-96). Relatora: Patrícia da Silva Santos. A relatora emitiu parecer 
favorável à aprovação do relatório. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 

homologou o parecer por unanimidade. 4.35 Projeto de Pesquisa Contribuições do uso das redes sociais 
na formação da subjetividade neoliberal: um estudo exploratório, a ser desenvolvido no período de 

1º de agosto de 2025 a 31 de julho de 2027 sob coordenação do docente Bruno Rodrigues dos Santos, 

da Faculdade de Psicologia (FAPIS), com solicitação de 20 horas de carga horária (Processo: 044880

/2025-34). Relatora: Patrícia da Silva Santos. A relatora emitiu parecer favorável à aprovação do 
projeto, com concessão de 20 horas de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

 IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.36 Relatório do Projeto de Pesquisa Pandemia de 
COVID-19 e UNICEF-Brasil de 2020 a 2022, desenvolvido no período de 1º de julho de 2022 a 30 de 
junho de 2025 sob coordenação da docente Flávia Cristina Silveira Lemos, da Faculdade de Psicologia 

(FAPIS), sem concessão de carga horária (Processo: 016667/2025-32). Relatora: Tania Guimaraes 
Ribeiro. A relatora emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. Submetido à discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.37 Projeto de Pesquisa Práticas do 
UNICEF e ACNUR frente às crianças e adolescentes em condição de refúgio, exílio, apátridas e em 
migração forçada no Brasil de 2010 a 2025, a ser desenvolvido no período de 1º de julho de 2025 a 30 
de junho de 2027 sob coordenação da docente Flávia Cristina Silveira Lemos - da Faculdade de 

Psicologia (FAPIS), sem solicitaçaõ de carga horária (Processo: 031234/2025-15). Relatora: Tania 
Guimaraes Ribeiro. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 
20 horas de carga horária. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o 

parecer por unanimidade. 4.38 Projeto de Pesquisa Pesquisa de clima organizacional na administração 
pública, a ser desenvolvido no período de 1º de outubro de 2025 a 31 de setembro de 2027 sob 

coordenação do docente Thiago Dias Costa, da Faculdade de Psicologia (FAPISI), sem concessão de 

carga horária (Processo: 048106/2025-01). Relator: William Gaia Farias. O relator emitiu parecer 
favorável à aprovação do projeto, sem concessão de carga horária. Submetido à discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.39 Progressão Funcional do docente 
Rodrigo Freitas Costa Canal, da Faculdade de Filosofia (FAFIL), do Nível I para o Nível II da Classe 
C (Adjunto), referente ao interstício 2023-2025 (Processo: 052830/2025-21). Comissão examinadora: 

Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. 
Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da 

congregação do IFCH. 4.40 Progressão Funcional da docente Rita Denize de Oliveira, da Faculdade de 

Geografia e Cartografia (FGC), do Nível I para o Nível IV da Classe C (Adjunto), referente aos 

interstícios 2017-2019 (I-II), 2019-2021 (II-III) e 2021-2023 (III-IV) (Processo: 036262/2025-11). 

Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de 
Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e 

manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.41 Progressão Funcional do docente Gustavo César de 
Macêdo Ribeiro, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), do Nível I para o Nível III da Classe C 
(Adjunto), referente aos interstícios 2020-2022 (I-II), 2022-2024 (II-III) (Processo: 052471/2025-10). 

Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de 



Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e 

manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.42 Progressão Funcional da docente Hevellyn Ciely da 
Silva Corrêa, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível II para o Nível III da Classe C (Adjunto), 
referente ao interstício 2023-2025 (Processo: 043478/2025-32). Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder 
Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria 
Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da congregação do 

IFCH. 4.43 Progressão Funcional do docente Dionísio Lázaro Poey Baró, da Faculdade de História 

 (FAHIS), do Nível I para o Nível II da Classe C (Adjunto), referente ao interstício 2012-2014 
(Processo: 052361/2025-40). Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. 
Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de 

pauta com justificativa e manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.44 Progressão Funcional do 

docente Dionísio Lázaro Poey Baró, da Faculdade de História (FAHIS), do Nível II para o Nível III da 
Classe C (Adjunto), referente ao interstício 2014-2016 (Processo: 052366/2025-72). Comissão 

examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar 
Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta 

ciência da congregação do IFCH. 4.45 Progressão Funcional do docente Dionísio Lázaro Poey Baró, da 

Faculdade de História (FAHIS), do Nível III para o Nível IV da Classe C (Adjunto), referente ao 

interstício 2016-2018 (Processo: 052409/2025-10). Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno 
Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia 
Chaves Lima. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da congregação do IFCH. 4.46 
Progressão Funcional do docente Márcio Couto Henrique, da Faculdade de História (FAHIS), do Nível 

IV da Classe D (Associado) para Classe E (Titular), referente ao interstício 2023-2025 (Processo: 

046336/2025-27). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. 
Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 

654 (seiscentos e cinquenta e quatro) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer 
favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.47 Progressão Funcional do docente Adolfo da Costa 
Oliveira Neto, da Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC), do Nível I para o Nível II da Classe D 
(Associado), referente ao interstício 2023-2025 (Processo: 051137/2025-31). Comissão examinadora: 

Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. 
Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 170 (cento e setenta) pontos a partir do 
relatório do interessado e emitiu Parecer favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.48 Progressão 

Funcional do docente Bruno Rodrigues dos Santos, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), do Nível I 

para o Nível II da Classe D (Associado), referente ao interstício 2021-2023 (Processo: 037658/2025-

85). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de 
Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 135 (cento e 
trinta e cinco) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer favorável à aprovação da 
Progressão Funcional. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer 

por unanimidade. 4.49 Funcional da docente Telma Amaral Gonçalves, da Faculdade de Ciências 

Sociais (FACS), do Nível II para o Nível III da Classe D (Associado), referente ao interstício 2023-2025
 (Processo: 050467/2025-17). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva 
Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A 

Comissão computou 452 (quatrocentos e cinquenta e dois) pontos a partir do relatório do interessado e 
emitiu Parecer favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à discussão e votação, a 



Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.50 Progressão Funcional da docente 
Fernanda Valli Nummer, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), do Nível III para o Nível IV da 
Classe D (Associado), referente ao interstício 2023-2025 (Processo: 048475/2025-95). Comissão 

examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo 
e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 317 (trezentos e dezessete) 
pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer favorável à aprovação da Progressão 
Funcional. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por 

unanimidade. 4.51 Progressão Funcional do docente Edir Veiga Siqueira, da Faculdade de Ciências 

Sociais (FACS), do Nível III para o Nível IV da Classe D (Associado), referente ao interstício 2016-
2018 (Processo: 085683/2024-94). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva 
Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A 

Comissão computou 433 (quatrocentos e trinta e três) pontos a partir do relatório do interessado e 
emitiu Parecer favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à discussão e votação, a 

 Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.52 Solicitação de Licença-capacitação

do docente Rodrigo Corrêa Diniz Peixoto, da Faculdade de Ciências Sociais (FACS), para cursar Pós-
doutorado no Programa de Pós-Graduação em Educação (PPGED) da UFPA, durante o período de 1º/10
/2025 a 30/09/2026 (Processo: 037307/2025-74). Relator: Rogério Rego Miranda. O relator emitiu 
parecer favorável à aprovação da licença. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH 

 homologou o parecer por unanimidade. 4.53 Solicitação de Licença-capacitação da servidora Ana 
Lucia Tavares Souza, para cursar Mestrado no Programa de Pos-Graduacao em Psicologia (PPGP) da 

UFPA, durante o período de 04/08/2025 a 1º/09/2025 (Processo: 040242/2025-44). Relator: Lucas 
Toshiaki Archangelo Okado. Item retirado de pauta com justificativa e manifesta ciência da 

congregação do IFCH. 4.54 Plano do Concurso Público para Provimento de Cargo de Professor do 
 Magistério Superior, com lotação na Faculdade de Filosofia, na área de Filosofia da Ciência, em 

decorrência da vacância do cargo ocupado pela docente Elizabeth de Assis Dias - Código da vaga: 
252216 – Reitoria (Processo: 050062/2025-71). Relator: Cezar Romeu de Almeida Quaresma. O 
relator emitiu parecer favorável à aprovação do Plano do Concurso. Submetido à discussão e votação, a 

Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.55 Plano do Processo Seletivo 
Simplificado (PSS) para Provimento de Cargo de Professor Visitante do Magistério Superior, com 

 lotação no Programa de Pós-graduação em Psicologia (PPGP), nas áreas de Psicologia do Trabalho, 
Psicologia Social, Psicologia da Saúde e Psicologia da Educação (Processo: 038827/2025-02). Relator: 

Rodrigo Dolandeli dos Santos. O relator emitiu parecer favorável à aprovação do Plano do PSS. 
Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 

INCLUSÕES DE PAUTA: 4.56 Solicitação de Afastamento do docente Erinaldo Vicente Cavalcanti, 
da Faculdade de História (FAHIS/IFCH), para cursar Pós-Doutorado, no período de 1º de fevereiro de 
2026 a 31 de janeiro de 2027, na Universidad de Barcelona, Espanha (Processo: 016518/2025-73). 
Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH aprovou unanimidade. protocolo 

 23073.058228/2025-05. 4.57 Progressão Funcional da docente Belizia Aben Athar Barcessat, da 

Faculdade de Psicologia (FAPIS), do Nível IV da Classe C (Adjunto) para o Nível I da Classe D 
(Associado), referente ao interstício 2016-2018 (Processo: 032989/2025-29). Comissão examinadora: 

Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. 
Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 120 (cento e vinte) pontos a partir do 
relatório do interessado e emitiu Parecer favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à 

discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.58 Progressão 

Funcional da docente Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPIS), do Nível I 



para o Nível II da Classe D (Associado), referente ao interstício 2018-2020 (Processo: 033000/2025-

02). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de 
Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 175 (cento e 
setenta e cinco) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer favorável à aprovação da 
Progressão Funcional. Submetido à discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer 

por unanimidade. 4.59 Progressão Funcional da docente Belizia Aben Athar Barcessat, da Faculdade de 

Psicologia (FAPIS), do Nível II para o Nível III da Classe D (Associado), com interstício 2020-2022 

(Processo: 033009/2025-13). Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva 
Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A 

Comissão computou 150 (cento e cinquenta) pontos a partir do relatório do interessado e emitiu Parecer 
favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à discussão e votação, a Congregação do 

IFCH homologou o parecer por unanimidade. 4.60 Progressão Funcional da docente Belizia Aben Athar 
Barcessat, da Faculdade de Psicologia (FAPIS), do Nível III para o Nível IV da Classe D (Associado), 
referente ao interstício 2022-2024 (Processo: 033014/2025-18). Comissão examinadora: Profa. Dra. 
Marcia Aparecida da Silva Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea 
Bittencourt Pires Chaves. A Comissão computou 240 (duzentos e quarenta) pontos a partir do 
relatório do interessado e emitiu Parecer favorável à aprovação da Progressão Funcional. Submetido à 
discussão e votação, a Congregação do IFCH homologou o parecer por unanimidade. Nada mais havendo 

a tratar, a professora Edila Moura agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às doze horas. Eu, 
Silvio Sarmento Arruda, Secretário Executivo, lavrei a presente Ata, que, após lida, foi aprovada por 
unanimidade pela Congregação do IFCH em reunião ordinária, sendo assinada por quem de direito.
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